

Το θέμα του μήνα

του Αθανασίου Σαββάκη*

Η ασάφεια κυριαρχεί

Τα... προφανή μέτρα που χρειάζεται η οικονομία

Ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος, τουλάχιστον τα τελευταία δέκα χρόνια, αλλά ειδικά την περίοδο της οικονομικής κρίσης, ζητά ουσιαστικά ένα –και μόνον ένα– πράγμα από τις κυβερνήσεις του τόπου: τον σχεδιασμό και την υλοποίηση συγκεκριμένης βιομηχανικής πολιτικής. Είμαστε ίσως η μοναδική χώρα στην ΕΕ όπου η ασάφεια και η αντιφατικότητα σ' αυτό που υποτίθεται ότι ονομάζουμε βιομηχανική πολιτική στην Ελλάδα είναι «παραδειγματική».

Επιπλέον, το όποιο σχέδιο για την οικονομική ανάκαμψη της χώρας δεν στηρίζεται, ή δεν είναι απολύτως ορατό ότι στηρίζεται, στην ενίσχυση της παραγωγικής βάσης της χώρας.

Αν το δημοσιονομικό πρόβλημα έχει μπει σε τροχιά επίλυσης, πρέπει άμεσα να δούμε κι άλλα σημαντικά ζητήματα που χρήζουν για μας επείγουσας αντιμετώπισης. Αυτά περιμένουμε να τα δούμε να δρομολογούνται, με τη δημοσιοποίηση ρεαλιστικών χρονοδιαγραμμάτων εφαρμογής και με την ανάθεση τους σε συγκεκριμένες υπηρεσίες που θα είναι υπεύθυνες για τα συγκεκριμένα ζητήματα. Θα αναφέρω τέσσερα από αυτά:

1. Το θέμα της απουσίας ρευστότητας. Ο ΣΒΒΕ εδώ και εννέα μήνες έχει δημοσιοποιήσει πρόταση για την εναλλακτική υποστήριξη της ρευστότητας. Το νομικό πλαίσιο υπάρχει στη χώρα μας. Από την κυβέρνηση, περιμένουμε τις σχετικές αποφάσεις εφαρμογής. Όσο καθυστερούμε, τόσο αυξάνουν οι πιθανότητες για λουκέτα και νέο κύμα απώλειας θέσεων εργασίας.

2. Το θέμα της υλοποίησης επενδύσεων. Είναι το κορυφαίο θέμα για να παραγάγουμε πλούτο που θα μας βοηθήσει στην αποπληρωμή του χρέους. Κάποιοι μας έλεγαν ότι οι επενδυτές είναι προ των πυλών...

3. Το θέμα της βιομηχανικής πολιτικής. Ο ΣΒΒΕ, εισφέροντας θετικά στον δημόσιο διάλογο, πρότεινε τη δημιουργία ενός «Εθνικού Συμβουλίου Βιομηχανίας», που

θα λειτουργεί σαν ανώτερο γνωμοδοτικό όργανο για την προσαρμογή των εθνικών πολιτικών στήριξης της βιομηχανίας, κατά το πρότυπο άλλων χωρών. Και πάλι, ενώ η ανταπόκριση ήταν θετική, η σχετική απόφαση δεν έχει υπάρξει.

4. Το συνολικότερο ζήτημα της ανάπτυξης.

Χρειάζομαστε επείγοντως μείωση της φορολογίας και απλοποίηση της φορολογικής νομοθεσίας.

Επιτέλους, το ζήτημα της φοροδιαφυγής και της εισφοροδιαφυγής πρέπει να περιοριστεί δραματικά. Δεν είναι δυνατόν οι υγιείς επιχειρήσεις να πληρώνουν διαρκώς το μάρμαρο, ενώ είναι οι συνεπείς του ουστήματος. Δεν είναι δυνατόν οι φοροεπισπρακτικοί μηχανισμοί του κράτους να αδυνατούν να συλλέξουν το μεγαλύτερο μέρος των ληξιπρόθεσμων οφειλών προς το Δημόσιο και από τη συγκεκριμένη αποτυχία να προκύπτουν νέοι φόροι, κ.ο.κ. Αυτός ο φαύλος κύκλος επιτέλους πρέπει να σταματήσει.

Απαιτείται άρση των αντικινήτρων για την υλοποίηση επενδύσεων.

Αποτελεί επείγουσα ανάγκη να εξορθλο-

γισθούν τα τιμολόγια της ενέργειας για να μειωθεί επιτέλους το κόστος ενέργειας για τη βιομηχανία.

Πρέπει επιτέλους να λυθεί το μείζον ζήτημα της αδειοδότησης των επιχειρήσεων, και ειδικά των μεταποιητικών επιχειρήσεων.

Αυτά τα προβλήματα και μόνο αν λυθούν, είμαστε βέβαιοι ότι η χώρα μπορεί να επανέλθει σε τροχιά ανάπτυξης, με σημείο εκκίνησης την αξιοποίηση των ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων περιοχών όπως η Βόρεια Ελλάδα, που διαθέτουν πολλές και ποικίλες δυνατότητες.

Κατ' αρχάς, στην περιοχή υπάρχει ένας ισχυρός πρωτογενής τομέας με εξαιρετικές προοπτικές ανάπτυξης και μια παραγωγική βάση μεταποίησης αγροτικών προϊόντων που, σε κάθε περίπτωση, μπορούν να συνεργασθούν για να παραγάγουν προϊόντα υψηλής προστιθέμενης αξίας, που έχουν τη δυνατότητα να κατακτήσουν τις διεθνείς αγορές. Επίσης, υπάρχουν κλάδοι και επιχειρήσεις, όπως ο ευρύτερος τομέας των δομικών υλικών, που αναπτύσσουν τεχνολογία, διαθέτουν υψηλή τεχνολογία και ανθρώπινο δυναμικό υψηλού επιπέδου. Οι συγκεκριμένες επιχειρήσεις είναι σε θέση να προσφέρουν υπηρεσίες και προϊόντα μοναδικά σε διεθνείς πελάτες, και να κάνουν το όνομα της χώρας και της Βόρειας Ελλάδας εξόχως ελκυστικό παγκοσμίως.

Ο κατάλογος με τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα της Β. Ελλάδας είναι μακρύς. Προτίμησα να αναφέρω επιγραμματικά και μόνον τις προοπτικές και τις δυνατότητες που έχουν δυο σημαντικοί τομείς της οικονομίας της Β. Ελλάδος, που χρειάζονται επιτακτικά την έμπρακτη υποστήριξη της πολιτείας. Αν αυτή δοθεί με τη λήψη των προφανών μέτρων και αποφάσεων, τότε όλοι μας μπορούμε να ελπίζουμε σε ανάκαμψη της τοπικής οικονομίας, στη συνέχεια και βιωσιμότητα των τοπικών επιχειρήσεων και στη διασφάλιση της κοινωνικής συνοχής. ■



Αθανάσιος Σαββάκης

Ο Αθανάσιος Σαββάκης είναι πρόεδρος του Σύνδεσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος (ΣΒΒΕ).